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A pénzügyi bizottságból.
Sóváran leslein a hírlapok azon számait, me­

lyek majd a pénzügyi bizottságnak a közoktatás- 
ügyi budget tárgyalásairól hoznak referádákat. 
Es miért ? — Azért, hogy meggyőződjem, misze­
rint a közoktatás emelése, mini az általános nép­
művelődés nélkülözhető!len alapja honatyáinknak 
mennyire fekszik szivükön ? Azért, hogy nehéz 
munkámra tápot merítsek a népnevelés érdekében, 
olt olvasható lelkes felszólalásokból ? Azért, hogy 
megtudjam, tulajdonkép van-e jogosultsága, értem

alapja vérmes reményeinknek, a milyenekké 
azokat tanügyminiszterünk többszörös enuncziácziói 
csigázták ? S hogy mindeme szempontokból kíván­
csiságom, óhajom mennyire nyert kielégítést, arról 
legyen szabad e sorokban röviden megemlékeznem.

A tárgyalás első napja a pritnás-kérdést ölelte 
fel. Szó sincs róla, mintha a kallmlikus tanítói kart 
nem közelről érintené ez ügy, hiszen vallásunknak 
s a hozzá fűződő összes katli. intézményeinknek 
első őréről hazánkban voll szó. Hanem tekintettel, 
hogy a tüzes tanácskozás már post festő történt; 
hogy a kinevezés az ország osztatlan örömével ta­
lálkozott : hogy főleg kálvinista atyafiaink berzen­
kedtek ott. kiknek mindennemű tervezkedé.-sel egye­
düli óhajuk a katholikusok felett tonhalaimat biz­
tosítani és igy gradálim egyházunk terjedelmes 
birtokait felosztani, mindegyikünk öröm est ebb vilii’ 
volna, ha a bizottság tagjai a vallással egybekö­
tött intézmények feszegetésc helyett idejüket egyéb, 
szorosan a közoktatást érintő dolgok megbeszélé­
sére használták volna fel.

Másnap került szőnyegre a népnevelésre vo­
nalközéi kél tétel, nevezetesen : a népiskola s a 
kisdedóvoda ügye.

Régóta nyilvánvaló, hogy állami budgetünk- 
ben a két honvédelmi rovat: a közoktatási és a 
honvédségi állnak leghátul. Különös, szinte erősen 
hoszankodnnk is, tudva, hogy dúő millió forint ki­
adásunkból a vallás- és közoktatásra 7' , millió 
(a honvédségre lő1/., millió) forint jut, hogy az 
első a rendes kiadásoknak valami 11 2"/„-a s ebből 
a kizárólag népoktatásra fordítóit összeg már csak

tört számban fejezhető ki; végre megáll szemünk, 
szánk, ha azt kell megélnünk, hogy e visszás hely­
zetnek a pénzügyi bizottság kebelében nincs egyet­
len ostorozója.

Hát hova megy az a sok-sok millió?! Hova 
fordittatik az a tengernyi összeg, amit a szegény 
nép véres verejtékén gyújt garasról-garasra, saját 
maga éhezésével, csakhogy adóját kifizethesse?! 
Megemészti a közös hadsereg! Es még merészelje 
valaki azt hangoztatni — kulturáltam vagyunk! 
Az ám, a militárizmus (még csak nem is a hon­
védség) rabszolgái!

Nagyon helyeselhetjük Gsáky grófnak amaz in­
tézkedését, hogy a magyar nyelvi póttanfolyamokra 
eddig előirányzott 2000 forintot ezentúl a tanítók 
jutalmazására fogja igénybe venni. Az eddigi pót­
tanfolyamok is nagyrészt hiábavalóknak bizonyul­
tak a legtöbb résztvevő által arra felhasználva, 
hogy a hosszas szorgalmi idő után kedélyesen 
szórakozhassanak. Azután ha már az 1870. évi 
XVIII l.-cz. toldalékénak 2 §-a világosan kimondja : 
»1882. évi június 30-tól kezdve tanítói oklevelet 
senki sem nyerhet, aki a magyar nyelvet beszéd­
ben és írásban annyira el nem sajátította, hogy 
azt a népiskolákban taníthassa«, és egyéb t;í)-ok a 
magyar nyelv tanítását az összes iskolákban el­
rendelik : bizony megérdemlik azok a tanítók, kik 
eddig nem törekedtek a törvénynek megfelelhetni, 
hogy a legkevésbé sem istápoltassanak. Miniszte­
rünk magas figyelmébe óhajtanok itt ajánlani azon 
nemzetiségi kartársainkat, kik hazafias érzelmük 
miatt pánszláv s a hason fajta elemeknek üldözé­
sei! kénytelenek elszenvedni. Csak nemrégiben, a 
»Délmagyarországi Tanitóegylet* közgyűlésén tör­
tént egy esel, mit nevezett egylet a tanügyminisz- 
lorium elé vili : intézkedést még eddig nem olvas­
tam. De hány helyen történik hasonló ? S ha az 
illetők az üldözők ellen nem találnak menedéket, 
a legkecsegtetőbb jutalmak sem képesek arra, hogy 
a magyar nyelv terjesztésében serényen munkál­
kodjanak.

Nekem úgy tűnik fel, mintha nemzetiségi és 
népnevelési szempontokból egyaránt messzeható 
tervek rejlenének a kisdedovodáknak törvény általi



felkarolásában; de félő, bogy azok is a népiskola 
sorsára jutnak, mely negyedszázados törvényünk 
daczára is csak »közeledik az inlencziók felé«. — 
Ugyan az a 45,000 fi t, mi e tételnél szí repel (az 
állami ménesbirtoknál 37,000 frt többidd találunk), 
nem elenyésző csekélység-e ez? S ha a zsidó Wahr- 
mann Mór a hitfelekezetének előirányzott összeget 
nevetségesnek jelezni bátorkodott, mit szóljunk egy 
százszorta fontosabb és nagyobb körben mozgó 
intézmény ilyetén segélyezésére.

Vagy talán a kormány itt is a társadalomra 
számit mint a népoktatásnál? Igaz, az a hivatko­
zott társadalom egy irányban mindenkor megtette 
kötelességét, lelkesült, áldozott, példa rá számos 
közművelődési egyletünk; ám én teljesen osztom a 
nemzeti párt kitűnő vezérének, Apponyi grófnak 
szentencziáját, mit ekként fejezett ki f. évi október 
19-én tartott nagyhatású beszédében: »De ép az 
a társadalmi tevékenység, melyet kifejteni kell sok 
olyan érdek megóvására, melyek tulajdonképpen 
állami feladatot képeznek, az a társadalmi tevé­
kenység sok tekintetben nagyon súlyos vádat képez 
a kormányzati rendszer el'en, mely a társadalmi 
tevékenység terére utal sok oly nemzeti feladatot, 
melynek megoldása állami, kormányzati és tör­
vényhozási politikánknak képezi feladatat.-

Mindennél fájdalmasabban esett miniszterünk­
nek egy leplezetlen kijelentése, mely szerint a fize­
téseink szabályozásáról szóló törvényjavaslat ő fel­
ségénél van ugyan előleges jóváhagyás végett, de 
előre is jelzi, hogy vérmes reményeket nem lehet 
táplálni, mert ha az állam csak a 300 frtig hiányzó 
fizetésekért vállal, szavatosságot, már ez is évi 003,000 
forint kiadást okoz. Ez hű magyar fordításban igy 
hangzanék : »Nesze semmi, fogd meg jól«!

Vaszary Kolos a falusi népiskolában.
Mikor általános öröm tölté be kilencz millió 

katholikus szivét, annak hallatára, hogy nincs 
többé árván, mert van egyházfejedelme, főpásztora, 
ki szeretettel és bölcsen fogja kormányozni azo­
kat, kiket Isten végtelen kegyelme fennhatósága ala 
helyezett; mikor az üdvözletek özöne halmozd el, 
a papa és királyi kegy s a kormány bizalmával 
megajándékozott főpapot, Pannonhalma fényes ős­
régi palotájában; az ő uj egyházmegyéje egyik 
szerény iskolájában csendes, zajtalan, de lélek­
emelő ünnepnek volt tanúja az a kis sereg, kiket 
a tanító arra is akar szoktatni, miként kell lelke­
sedni a hívők millióinak seregével azoknak, kik 
egykor szinte a küzdő egyháznak akarnak bátor 
harezosai lenni.

Midőn a hír sebes szárnyon, de mégis napok 
múlva elért a falusi magányba, a tanító szive is 
hevesebben dobogott. Uj gondviselőt nyert szerető 
főpásztorában Az örömnek azonban csak akkor 
van becse, ha azt másokkal is közölhetjük és akkor, 
ha e tényt is a népnevelés szent ügyének előmoz- I 
ditására értékesítjük. Mi kell a tanítónak, hogy a j

Mennyivel kedvesebbek Vekerle szavai az állami 
tisztviselők érdekében hozzá intézett kérdésre: »A 
fizetések szabályozásában cl fogunk menni addig 
a határig, ahol az a mi pénzügyi viszonyaink kö­
zölt, az illetőknek társadalmi állásukhoz képest 
való megélhetését szerényen biztosíthatja«.

És a benyújtott nyugdijlörvényjavaslat kielé- 
gili-e jogos várakozásainkat? Tagad hat lan a ki­
vívott előny, de még mind kevés. Mondják, a pénz­
ügyi helyzet nem engedte érvényre jutni a jobbat, 
mondom — a jobbat, mert nem vonjuk kétségbe 
a jó akaratot, hogy a nemzet napszámosainak ke­
servesen kiérdemelt aggságdiját emberséges áritli- 
metikai alapra állítsa.

Az 1891-re teljesített zárszámadás egy félhiva­
talos értesülése szerint 20 millió forint felesleggel 
záródott, részint mert vagy 10 millió forint regálé­
kéinál maradt kifizetetlenül, részint mert az állam­
vasutak az előirányzatnál jóval többet jövedel­
meztek.

Különben, származott légyen bárhonnan, elég 
az hozzá: 20 millió forint felesleg van. Mi lett 
ezzel ? Vekerle legközelebb az ország színe előtt 
kijelentette, hogy azt az államadósság törlesztésére 
használta fel. Ez is szükséges. Nem juthatott volna 
abból valami a népnevclésre is?! A többi tárcza 
megkapja t főköveteléseit: a tanügyi mindenkor 
rövidet húz. A tanítóság már évek során át kö­
nyörög: s ez idő alatt az utánunk jövők itt is, 
ott is, a kérvényezőknek különféle kategóriái zöld 
ágra vergődtek. Az állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák illetményeinek szabályozását bezzeg nem 
halaszthatják, arra a kész törvényjavaslat tárgya­
lása el nem maradhat, daczára, hogy a tett szá­
mítások szerint 21 t millió forint évi kőltségtöbb-

szép és nemes törekvésre nevelhessen? Példa. 
Vájjon kell-e fényesebb és hatalmasabb példát 
állítani az ifjú nemzedék elé, hogy mivé leheti a 
legszegényebb szülő gyermekét is a szorgalom, ki­
tartó munka, tehetség, kimagasló lelki erények és 
az Urban való tántorít hatatlan bizodalom, mint 
Vaszary Kolost ?

Egyszerű, de erényekkel diszeskedő iparos szü­
lők gyermeke, küzdelemteljes, de mindig az egy­
ház és haza javát előmozdító munka közt eltöl­
tött hosszú évek után elérni, s nem keresve érni 
el azt a magasságot, hol a korona után egy nem­
zet szeretőié és becsülésélől körülvéve, az első 
hely áll. Lehet-e a munkának ennél szebb és ne­
mesebb jutalma ?

A nepnevelés szent ügyét szolgálva, kezdé ál­
dásos életét, inig végre I) lett a tanítók tanítója.

Ily gondolatokkal eltelve lépett iskolájába s 
kezdé irnigy beszédjét:

»Kedves gyermekeim! Örömhírt mondok, ti is 
örüljetek. Azt tudjátok már élőbbről, hogy dicső 
egyházunk árván állt; nem volt főpásztorunk, 
nem volt egyházfejedelmünk; az Isten jó, Ö nem 
hagyja sokáig szomorkodni híveit: akik benne bíz­
nak, azokat meg is örvendezteti. Szent séges Atyánk 
a római pápa, ki mindenkor szeretőiének melegét 
árasztja Mária országára, () felsége a király, kinek
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lelet fog igénybe venni. Ezeknél az előléptetési 
viszonyok jóval kedvezőbbekké fognak alakulni, a 
fokozatos előlópés rendszere lépvén éleibe oly mó­
don, hogy bizonyos évekre terjedő szolgálat elő- 
lépésre ad igényt. Ám az előlépési viszonyok e 
javítása folytán néhány év múlva tetemesen emel­
kedik a kiadás is, mígnem 8—10 év múlva 3 mil­
lió forintot meghaladó összegre fog rúgni. Erre 
kell fedezetnek lenni?!

Ki ne tudná, hogy képzettség és hivatásra jó­
val alattunk álló állami hivatalnokok, pl. a bíró­
sági írnokok a mienkhez képest fényes dotáczióban 
részesülnek, mert fizetésük biztos 000 frtra rúg. 
Hja, a törvénykezés puritánsága megköveteli, hogy 
a hivatalnokok tisztességes díjazásban részesüljenek. 
Pedig meg vagyon írva, hogy semminemű törvé­
nyek sem képesek a tolvajokat, a gyilkosságot, a 
bűnt megszüntetni, ha nem a vallásosság, melynek 
alapot az erkölcsös, a kifogástalan jó nevelés nyújt.

Nos, az egyes nemzetek a tanúi, hogy a nép­
nevelés egyedül ott felel meg teljesen magasztos 
hivatásának, hol a tanítóság többi között oly anyagi 
helyzetben van, mely nem kényszeríti erejét meg­
osztani a mellékkeresetekben, mely lehetővé teszi 
az érintkezést, a társadalmi szereplést fel- és le­
felé. Mi ismerjük helyzetünket, azért fájó szívvel 
nézzük, ha egyik-másik kartársunk kénytelen a 
kapa, a kasza mellé állni; ha utalva van a sze­
mélyét, tekintélyét, hivatását lealázó munkákat vé­
gezni csak azért, mert ezt létfenlartása megköve­
teli : arezunkba szőkéi a vér, ha egyik-másik kar­
társunk gyermekét a szomszédba küldi, hátha 
vetnek neki egy darab kenyeret, máskép nem ké­
pes éhségét csillapítani. Mindez, a nevelésre magára 
nem hat-e demoralizálókig; eldönteni vajmi könnyű.

kedves gondoskodás tárgyát képezi a hű magyar 
nemzet, a kormányzó bölcs férfiak tanácsát meg­
hallgatva és elfogadva, kinevezte Magyarország 
llerczegpriinását.

Ti talán azt gondoljátok, hogy bíbor és fény 
vette körül egykor bölcsőjét, és őt a nagy rang, 
melyben született, vagy a hatalmasok pártfogása, 
kik rokonai voltak, emelték c díszes állásra ? Oh 
nem. A folytonos szorgalom, a jó szív. a mély tu­
domány, a kimagasló lelki erények s az Isten iránt 
lángoló szeretet telték őt egyházfejedelemmé.

Egyszerű iparos szülők gyermeke volt ő, de 
kapott oly örökséget, oly gazdagságot, mely arany 
s ezüstnél sokkal többet ér: jó nevelést, hasznos 
tanítást. S mivel mint jó tin azt szivébe fogadta 
s egész életén át meg is őrizte, az Isten megáldá 
őt mind a két kezével.

A neve: Vaszary Kolos Ferencz.
Az ország katholikusai örömárban úsznak, siet­

nek őt városok, testületek s egyesek üdvözölni. 
Őrüljünk mi is, habár mi üdvözletét nem küldünk, 
örömünknek adjunk kifejezést egy hó imában. 
Legyen az az ima hála és kérelem. Hála azért a 
gondoskodásért, mely Ível a jó Isten Jézus egyháza 
iránt viseltetik Kérelem, mivel földi halandó csak 
akkor töltheti be hiven rendeltetését, ha azt az 
Ur kegyelme kiséri; kérjük azért mi is a Mmden-

És ezekre nincs ir. Az állami szolgák között 
nem hiszem, hogy lenne egy, kinek fizetése a 300 
forinton messze alul állana; s mégis itt történik 
javítás, mert az újabb igényeli, még itt is megköve­
telik. És a tanítónál? Vájjon az a 300 frt egy in­
telligens okleveles embernek manapság elég-e?

2'/, millió és 003,000 forint! Ez sok — azt 
muszáj!

Alázatos kérelmeink elütésére már évek hosszú 
során át hangoztatják a nyomasztó pénzügyi hely­
zetet. Daczára ennek, a budget évről-évre nagyob- 
bodhatik, tehát másra ime a pénzügyi helyzet nem 
megszüntethető ok. 1868 — 1892. a bevétel 222'/2 
millió, a kiadás 2096/6 millió frt; többletet mutat. 
Ez a legfényesebb érv az ellenvetés ellen.

Matlekovits volt az egyetlen, ki a bizottságban 
kérdést merészelt intézni a miniszterhez a népta­
nítók fizetésére nézve. S midőn utóbbi sújtó nyi­
latkozatát megtette s még azzal érvelt, hiszen 
Svájcz és Ausztria is 300 frt minimumban része­
sítik tanítóikat: a bizottságnak egyetlen tagja sem 
opponált ezen abnormitásnak. Ugyan, ugyan — 
micsoda érv ez? Ha ily példák után akarunk in­
dulni, akkor legjobb lenne Herczegovinára hivat­
koznunk. ott még tanítók sincsenek.

Egészen más volt az érdeklődés a színházak, a 
lótenyésztés s más tételeknél; bezzeg hallgatnak a 
közoktatásnál, mert az, hogy a kért összegbe, il­
letve a 313,149 frt többletbe — ebből a népneve­
lési szükséglet 40,000 frt — beleegyeznek, mitsem 
ér akkor, mikor a fokozatos haladás módozatairól 
még csak a szél sem lengedez, holott egyebeknél 
találnak alkalmas módokat.

A Néptanítók Lapjának javunkra ezélzó bölcs 
tanácsai, melyekkel ajánlja a kosárkötést, szalma­

hatót, hogy áraszsza cl bőséges kegyelmével Ma­
gyarország uj llerczegpriinását azon nagy és fontos 
hivatalában, melyre őt a Felség kegye s a nem­
zet osztatlan bizalma helyezte, hogy dicső egyhá­
zunk és a szerető haza javára azt még sok-sok 
éven át hiven viselhesse!

És ekkor megzendült az ima, az ártatlanok 
imája. . . Sietve szállt fel Ahhoz, ki soha sem hagyja 
cl a benne bízókat s ki mindig megadja azt, mit 
igaz szívvel kérünk. . .

Pár óra múlva tudta az egész falu az örven­
detes eseményt s az uj prímás nevét, s a lelkese­
dés, mit a tanulók magokkal vittek, elfogta a jó 
szülőket is.

Kedves Pályatárs! Ha dicsővé akarod tenni 
egyházadat s nagygyá szeretett hazádat: akkor ne 
mulaszd cl soha a nagy és lélekemelő dolgok el­
mondása által lelkesíteni tanulóidat; mert hol a 
lelkesedéséi, ott születnek a nagy és dicső tettek, 
ott zúgolódás nélkül végzi kötelességét a polgár s 
készséggel áldoz a jó és szent ügyért vért és va­
gyont, ha azt az egyház és haza java kívánja, mert:

ltot szép és nemes tettekért
Lelkesedni tudnak.
Örökké virulni kell
Ott a drága honnak ! —.—
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fonást, pióczaszedésl, gyógyfüvek gyűjtését, már 
undorral töltenek el. Miért nem ajánlják a jólét 
e forrásait azoknak, a kik anyagilag nagyobb elis­
merésben részesesüliiek s mégis fizetésjavitást kö­
veteltek és — kaptak is? Vannak ezek között szám­
talanok, kiknek társadalmi állásuk az olyan mel­
lékkereseteket megengednék. Azután ha az iskolát, 
osztályunkat oly magasztos eszmék élére állítják, 
nem restelik-e munkánkat ilyenekkel jutalmazni? 
Minden-minden fontos, de a mi közműveltségünket 
czélozza, még a XIX. század végén sem bir va­
rázserővel, mert ha a magasztos eszméket, a hang­
zatos frázisokat még oly fennen hirdetik is, a té­
nyék mást mutatnak, pedig azt tanultuk, hogy csak 
a tények bírnak realitással.

Igen jó ötlet Csákytól, miről nem régiben nyi­
latkozott, hogy ahol nincs a tanítónak 300 frt 
íizetése, a hiányt az állam pótolandja, mi által 
befolyást szíves azon iskolákra. Ezt a befolyást a 
kath. és nemzetiségi iskolák fejei persze távolról 
sem óhajtják ; de tudvalevőleg a felekezeti és nem­
zetiségi iskolák tanítói között vannak a legtöbb 
gyatrán díjazottak ; úgy a felekezetek és nemzeti­
ségek, nehogy a magas pártfogás hatalmuk kor­
látolására, majdan megdöntésére vezessen, ipar­
kodnak megadni azon összeget, melynek megadására 
eddig képteleneknek vallották magukat, és ezen 
kissé erősebb közbelépésre nagyon sok helyütt e 
képtelenség majd nyomban megszünend. Tapasz­
talásból tudjuk, vannak esetek, mikor valóban 
megköti a kezeket a szegénység, de száz és száz 
esetben az indolentia s ehhez hasonlók szülői a 
gyatra elismerésnek.

így a bizottságból napfényre jöttek után már- 
már lemondanunk kellene legszebb reményeinkről, 
miknek teljesítésére legalább ez időleg gyenge a 
kilátás. Ezt ne tegyük? Csáky gróf nem egyenes 
oka stagnálásunknak. Ö a tett embere, csak kezei 
kötve ne lennének. 0 az. kinek minden szava arra 
bizonyíték, hogy szívesen adna, örömest tenne, a 
legjobb akarattal javítana helyzetünkön, de a többi 
s főleg a hadügyi tárcza elkapkodnak előle min­
dent. Ezt nem lett volna szabad a bizottság tag­
jainak szó nélkül hagyniok. Már megtörtént. Biz­
zunk még a képviselőházban, talán ott a sok között 
hamarabb lesznek lelkes honatyák, kik ezen ano­
máliát észreveendik. ‘ Váczy István.

Egyesületi élet.
A ssatmár- és ugocsamegyei róni. katli. néptanító­

egyesület 1801. évi nudes közgyűlése.*)
A múltban páratlan s a jövőben hosszú emlékű 

lesz az a lélekemelő közgyűlés, melyet f. hó 5-én 
a szatmár- és ugocsavármegyei róni. kath. népta­
nító-egyesület tartott. Ilyenné tette mélt. Meszlényi 
Gyula püspök úr jelenléte, nagyszabású, tartalmas, 
atyáikig oktató, s a szeretet melegétől és hazafiság- 
tol át meg áthatott gyönyörű beszéde; a nemes 
főpásztornak önmagától s az ügy szeretetétől fo-

*1 Fér sziike miatt kénytelenek voltunk megrövidí­
tem. — Szerk.

konkint melegedő és lelkesülő nagy szive, melynek 
melege átszállóit a minden nemesért bővülő s a 
főpásztori dicséret által fokozott önérzettel eltelt 
tanítói kar kebelébe s ott a nemes ambitió, önfel­
áldozó megnyugvás és önelégültség hosszú életű 
virágait fakasztá.

Az erkölcsi, szellemi s anyagi siker diadalát 
ülte a derék egyesület a magas palrónus megelé­
gedésének kivívásában, a főpásztori beszéd, a gya­
korlati és elméleti pacdagogiai terén bemutatott 
szép produktumok tanulságos voltában, s a püs­
pök újabb anyagi áldozatában.

Valóban megható s felemelő volt a közgyűlés 
egész lefolyása, s azon körülmény, hogy ő méltó­
sága az évi jelentés, pénztári számadás és költség- 
előirányzat felolvasásánál egyik tételt a másik után 
növelte, kerekítette ki nagyobb összegekké, melyek­
kel a tanítás bajnokainak sorsán könnyíteni s egye­
sületi és művelődési éredekeiket elősegíteni óhajtá.

A közgyűlés a püspöki palota dísztermében tiz 
órakor vette kezdetét. Megjelentek: Novák Antal, 
Irsik Ferencz és Keszler Fér. kanonokok, Hámon 
József ez. kanonok; Gáspárdy Rudolf, Jandrisics 
János, Müller Károly, Rácz Pál, Serly Károly és 
Szájbei János esperesek; 14 lelkész, 48 vidéki ta­
nító; dr. Steinberger Ferencz képezdei igazgató; 
a tanítóképezdei tanárikar, a szatmári tanítók, 
több vendég s a tanítóképezde 3-ik és 4-ik év­
folyamának hallgatói. Midőn a díszes társaság 
együtt volt, Novák Antal nagyprépost vezetése 
alatt hat tagú küldöttség ment ő méltóságát a 
gyűlésre meghívni, kinek megjelenésekor többszö­
rös éljen hangzott fel az egybegyűltek ajkairól.

Meszlényi Gyula megyés püspök ur elfoglalván 
az elnöki széket, a gyűlést nagyhatású beszéddel 
nyitotta meg (L. lapunk múlt számát.)

A beszéd végével Novák Antal nagyprépost 
megható szavakban tolmácsolja az egyesület kö­
szönetét az atyai bölcs intelmekért, s tiszteletteljes 
kérelmére ő méltósága beleegyezését adá, hogy 
a megnyitó beszéd egész terjedelmében jegyző­
könyvbe vétessék, s kinyomatván, az egylet tagjai 
között kiosztassék.

A gyűlés további lefolyása a következő volt:
A jegyzőkönyv hitelesítésére fölkérettek dr. 

Steinberger Ferencz és Szilvássy László egyesületi 
tagok.

Dr. Steinberger Ferencz előadja, miszerint 
tanító társai megtisztelő bizalmából neki jutott a 
szerencse, hogy a közgyűlés tárgysorozata azon 
pontjainak végrehajtásáról, melyek a gyűlés ez 
ünnepies megnyitása előtt érvényesültek, elnöklő 
főpásztornak tiszteletteljes jelentést tehessen. »Első 
utunk — úgymond az Isten házába vezetett, 
hol szent misét hallgatott az összes tanítóság, a 
tanítóképző-intézet és elemi iskola növendékeivel 
egyetemben Megmutatta az által a tanítóság, hogy 
műveltségének középpontja az Isten eszméje, a val­
lás-érzelem ; megmutatta, hogy az iskola és temp­
lom úgy összeforrott szivéhez napi munkája mel­
lett, hogy most is útja az elemi iskolába a kated- 
ralis templomon vezetett keresztül«. A programúi 
szerint ezután a népiskolába ment az egyesület
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— folytatja előadását — hogy ott meghalhassa 
Meder Mihály tanítónak gyakorlati tanítását, me­
lyet ő saját osztályában (I. osztj a számtan kö­
réből tartott. Elismeréssel adózik a választmány­
nak, hogy a tárgysorozatba e gyakorlati tanítást 
is bevonta, mert ezt oly fontosnak találja a tanító- 
világ önképzésésére nézve, hogy ezért magáért 
is érdemes volt fáradságos utat megtenni, mert 
nézete szerint a gyakorlati tanítás egy darab ele­
ven pacdagogia, melyből többet lehet tanulni, 
mint sok könyvből; nemcsak egy élő kép az, mely­
ben a működő tanítót megismerjük, hanem tükör 
is, melyben mi magunkat, hibáinkat is megláthat­
juk; nemcsak azt tanulhatjuk meg, hogy miként 
kell tanítani, hanem azt is: hogyan nem kell ta­
nítani. De még nagyobb elismeréssel adózik a gya­
korlati tanításért az érdemes tanítónak, ki férfias 
elhatározással elnémítván az érzékenykedés szavát, 
oda vetette magát a kritika bonczoló kései alá, 
csakhogy másnak tanulmány tárgyául szolgálva, a 
közügynek használjon.

Ezután ismerteti a szónok a tanítás lefolyását, 
kiczövekclvén abból a jelentősebb mozzanatokat, 
hogy a jelenvoll tanítóság annál világosabb tuda­
tot vigyen haza emlékül.

Nemes tűzzel és kitűnő paodagogiai érzékkel 
fejtegeti, hogy a szemléltetést helyesen használva, 
mily könnyen lehet a finom elvontságokat, bölcse­
leti fogalmakat a gyermeki értelemhez hozzá ve­
zetni. Dicsérőleg nyilatkozott a változatos és ér­
dekes példák alkalmazása felől. Mind olv tárgyakat 
illesztett be ugyanis előadó tanító a keretbe, melyek 
kedvérzetet költöttek a gyermeki szivekben, minők 
a játéknemek, talányok stb. Figyelem tartásában 
a szolid szó és atyai jóság vitték a főszerepet stb.

Előadó indítványára közgyűlés Meder Mihály­
nak a tanulságos gyakorlati tanításáért jegyző- 
könyvi elismerést szavazott. Ó méltósága nem elég­
szik meg, kívánja, hogy ezen minta-előadás az 
egyesület hivatalos lapjában leendő közlés által 
közkincscsé tétessék s ily praktikus tanítások a jö­
vőben is tartassanak.

Ezután Jankovics János jegyző jelentést tesz 
az egyesület 1890 91. évi működéséről. 1) Van az
egyesületnek összesen 174 tagja; és pedig 17 ala­
pitó-, 27 pártoló és 130 rendes tagja. (Az elmúlt 
év folyamán el veszté az egyesület egy rendes tag­
ját, Hlahovics Pál madarásza lelkész személyében. 
Ezen kívül 4 rendes- és 1 pártoló tag vált meg 
az egylettől, helyükben azonban 19 uj tagot nyert 
s igy a tagok száma 13-mal haladja meg a ta­
valyi létszámot). 2) Az egyesület vagyona 804 
forint 50 krajezár. 3) Könyvtára 240 kötetben 
195 munkát tartalmaz a szaklapok és folyóira­
tokon kívül. 4) Ami az egyesület szellemi mun­
kálkodását illeti, arról örvendetesen szól a jelen- 
lés. Tartatott 5 központi-, 3 nagy választmányi 
gyűlés és két külön értekezlet az alapszabály mó­
dosítása tárgyában. Az orsz. kath. tanítói nagy­
gyűlésre kitűzött tételeket tagjai által kidolgoztatta 
s azok nemcsak az egyesület hivatalos közlönyében, 
hanem a fővárosi tanügyi lapokban is megjelentek.

Végül, mint örvendetes esemény fölemlitletett, 
hogy az egyesület buzgó elnöke Tóth Sándor, ki 
súlyos betegsége miatt az elnöki tisztségről lemon­
dott, a választmány föl kérése folytán ismét felaján­
lotta szolgálatát az egyesületnek. Közgyűlés a je­
lentést tudomásul veszi, az előadottak alapján a 
tanítás teréről a jól megérdemelt nyugalomba vo­
nult kiérd igazgató-tanító és egyesület elnöknek 
a tanító-egyesület érdekében tett hosszét és nagy 
szolgálataiért hálás köszönetét nyilvánító ama óhaj 
kíséretében, hogy a Gondviselés őt a tanítás terén 
eltöltött negyedszázadot meghaladó fáradságos mun­
kájának méltó jutalmául a legjobb egészségben, 
fiatal egyesületünk magasztos czéljainak érdekében, 

• az egylet díszére az egyház és haza javára még 
sok éven keresztül éltesse.

Olvastatott a pénztár-vizsgáló bizottság jelen­
tése az egyesület 1890. évi pénztári állásáról. Az 
egyesület összes vagyona 804 frl 50 kr.

Püspök úr ő méltósága alkalmat vesz magá­
nak ez úttal az egyesület hivatalos közlönyére, az 
Iskolára vonatkozólag főpásztori észrevételeit meg­
tenni. — Kijelenté, hogy napjainkban nagyon meg­
szaporodott a szakközlönyök száma, ezért az »Is­
koláival szemben eddig tartózkodó, de megfigyelő 
állást foglalt; annak egy évi működése után öröm­
mel jelentheti, hogy az »Iskola« életrevalóságát 
beigazolta s főpásztori elismerését vívta ki.

Nagy választmány mull évi junius hó 18-án 
az egyesület tagjainak önművelése és a munkás- 
sági hajlam ébresztése tekintetéből egy neveléstan!-, 
egy nyelvtani- és egy tételt a testgyakorlás köré­
ből tűzött ki 20 frt, illetve 15 -15 frt jutalommal. 
A pályázati határidő lejáratával összesen hat pá­
lyamű érkezett be, melyek közül egy, bírálat elölt 
önkényt visszavétetett. A felolvasott bírálati jegyző­
könyv alapján a kitűzött jutalmat clnyérték : Vil­

lányi Kálmán ('bányai tanító neveléstan! munká­
jával és Jankovics János szatmári tanító nyelvtani 
módszertani dolgozatával.

Örvendetes tudomást szerezvén közgyűlés a si­
keres pályázatról, ő méltósága kitüntető helyeslés­
sel fogad la a tanítók munkásságát, s hogy ezt a 
jövőben fokozza, öt darab cs. kir. aranyat tűz ki 
a következő pályatételre: »A helyes önérzet, neve­
lése a népiskolában«. Pályázati határidő: 1892. 
február 1.

Ember Károly felsőbányái tanító értekezést tart, 
melynek tárgya: „Fejlesszük és ápoljuk növendé­
keinkben a helyes önszeretelet«. Szerző a beveze­
tésben igen élénken tárja fel a társadalom mindazon 
bajait, ferdeségeit, melyek a helytelen önszeretetnek 
kifolyásai. Igen találóan idézi és alkalmazza dr. 
Steinberger Perencznek ezen szavait: »A magasabb 
műveltség sokszor csak ügyesen alkalmazott palást, 
mely alait a haszonleső önzés mesteri módon tud 
elrejtőzni«. — Abból kifolyólag a szülőkre vonat­
kozólag említi: »A legtöbb szülő nem kíván egye­
bet gyermekének, mint hogy egykor boldogulhas­
son a nagy világban: elégséges vagyonnal, ké­
nyelmes állásban, gond nélkül félthesse napjait -. 
Ezután kifejti, hogy az iskola szintén ama ténye­
zők sorába tartozik, melyek hivat vák kedvezőbb



helyzetet teremteni. Előadja a helyes önszeretet 
szépségeit és a helytelen önszeretet kinövéseit. Gya­
korlott tanítóra valló éles látással mutat be egy 
iskolát, melyből tanulságos útmutatást szerezhetni, 
mi módon, minő eljárással lehet a gyermeket he­
lyes önszeretetre oktatni. Kiterjeszkedvén a taní­
tásra, felsorolja ama tárgyakat, melyek a tanító 
rendelkezésére állanak. Igen találóan mondja a 
történelem tanításánál: »hogy nem annyira az is­
meretek élettelen halmazára, mint inkább a nagy 
emberek életéből kisugárzó nemes példákra, az 
események okainak és következményeinek méltatá­
sából eredő buzdító vagy visszatartó következések­
ben rejlő erkölcsi mozzanatokra helyez fősulyt.« 
Végül a példaadására hivatkozik, melynek kétsze­
res fontosságot tulajdonit. Értekezését igy végzi: 
»Igen, vegyük fontolásra az elmondottakat, mert 
magasztos hivatásunknak édes kötelmei azok, s lel- 
kesültségünk egész nagyságával, lelkünk minden 
gondolatával, képességünk minden erejével mun­
kálkodjunk azon, hogy növendékeink sziveiben, a 
jövő nemzedékben, az önszeretet legszebb virágai 
honosuljanak meg stb.«

Közgyűlés a felolvasót megéljenezvén, jegyző- 
könyvi köszönetét szavaz a kitűnő értekezés szer­
zőjének, ő méltósága kijelenté, hogy: »jeles, nemes 
és örök elvek vannak azokba lerakva«, óhajtja, 
hogy azt legközelebb az Iskolából is olvashassa.

Erdélyi Imre az uj nyugdij-törvényjavaslatot 
ismerteti; elsorolja annak előnyeit az 1875. XXXII. 
t.-cz. fölött, de kimutatja a »Ráció educationis 
publicae« és az 1841). évi helytartó tanácsi ren­
delet nyomán egyúttal ama különösen kath. taní­
tókra nézve sérelmes állapotot, mely az 1875. 32. 
t.-ezikk 32. és 44. §§-ainak hatályon kívül helye­
zésével tervbe vétetett. Kész javaslatot terjesztett 
be, melyet a közgyűlés elfogad s ennek alapján 
indítja meg a mozgalmat.

Püspök ő méltósága indítványa folytán a nép­
nevelés terén kiváló érdemeket szerzett tanférfiak: 
dr. Komlóssy Ftrencz országgyűlési képviselő és 
Komócsy József Író, az egyesület tiszteletbeli tag­
jaiul választattak.

A jövő évi közgyűlés helyéül Szalmái- jelölte­
tett ki.

Kimerittetvén a tárgysorozat, elnöklő főpásztor 
mielőtt a közgyűlést bezárná, meleghangon ad ki­
fejezést örömének, hogy lelki vigaszszal és kedves 
emlékkel távozott, mert sok érdekes szép és tanul­
ságos tárgyak forogtak szőnyegen Elmondá, hogy 
inig az egyesület tagjai a templomban voltak és 
az iskolában a tanítást hallgatták, ő házi kápol­
nájában végezve sz. miséjét éppen szt. Imréhez 
fordult, hogy egyházmegyéje területén levő összes 
népoktatási intézetek tanítóit, vezetőit vegye hatal­
mas oltalmába és pártfogásába, hogy az egyházra, 
hazára jólétet és dicsőséget hozzon a tanítók mun­
kálja. »Kérve kérem önöket — mond a főpásztor,

hogy éljenek, de soha vissza ne éljenek a ke­
zükbe letett nagy hatalommal«. »Figyelmükbe aján­
lom. hogy ne csak tanítsanak, hanem a mi fő, ta­
nítva neveljenek«. »Legyen a tanítónak tündöklő 
jó példája az első nevelői eszköz, mert mint mondám,

a tanító a gyermek előtt tekintély. »Legyenek a 
hitélet emelésében a lelkészkedő papságnak mun­
katársai buzgó vallásosságuk által«. »Legyen ál­
talában a papság és tanítóság között szeretettel 
teljes egyetértés és összhangzó működés, ez által 
a püspöknek sok örömet és nagy lelki vigaszt 
fognak szerezni«. »Ismételten kijelentve, hogy nagy 
örömet szereztek nekem, kedves órákat töltöttem 
körükben, szívesen adom önökre és a távollevő 
tagokra főpásztori áldásomat.«

Ezt megadván : »Éljen a király ! Éljen a haza!« 
szavakkal végzi beszédét.

Ezután Novák Antal egyházmegyei tanfelügyelő 
mondott a meghatottság hangján hálás köszönetét 
a föpásztornak a gyűlés bölcs és szeretetteljes ve­
zetéséért.

Jankovics János.

Irodalom és művészet.
— A beállt téli esték alkalmából meleg párt­

fogásba és buzgó terjesztésre ajánljuk a Bodnár 
Gáspár szatmári tanítónőképezdei tanár szerkesz­
tésében megjelenő »Téli Esték a keresztény 
családok lapját. — A lap nem politizál, de min­
den kérdéshez, amely egy polgárt, értelmes magyar 
embert érdekel, tapasztalt alaposság és világossággal 
hozzászól és arról légi ciki ismeretesebb felvilágosí­
tással szolgál. Az életből veit elbeszélések, találós 
mesék, számrejtvények, adomák meg kellemes szó­
rakozást szereznek. A lap négy hónapon át 17 
számban jelenik meg és előfizetés ára csak egy 
forint, mely Molnár János nyomdatulajdonoshoz 
(Szatmár) küldendő. Még egyszer melegen ajánljuk-

—- A hit a modern tudománynyal szemben. 
Irta Mgr. Ségur. Az újabb franczia kiadás után 
magyaritá Farkas Szcra/in ferenczes áldozár, kiérd, 
tlieol. tanár Pozsonyban. Rendtartományi jóváha­
gyással. Ára 25 kr. Az ügyességgel fordított mun­
kát szívesen ajánljuk.

— A Szt. István-társulat kiadásában megje­
lenő >Népiratkál;«-ból 5 újabb füzetet vettünk. 47. 
sz. Mária-Itadna rövid története. Irta Krauszhaár 
Károly néptanító. Ára 0 kr. ----- 48. sz. Menjünk 
Amerikába? vagy Varjas Pál gazda uram esete. 
Irta Rozgonyi György. Áta 3 kr. — 49. sz. Iiogár 
Jíöske vagy ne ját szál a szerencséddel. Irta Bandi. 
Ára 3 kr. — 50. sz. A jó egészség könyve. Irta l)r 
Kontur Béla. Czimképpel és 4 felvilágosító rajzzal. 
Ára 15 kr. Kiválóan alkalmas a nép között való 
terjesztésre. — 51. sz. A Lwsuki kőkereszt vagy 
ne járj a fonóba. Tanulságos történet. Irta Vég - 
házi. Ára 3 kr.

A küszöbön lévő Advent alkalmából fel­
hívjuk olvasóink figyelmét Győrffy János »Kará­
csonyi pásztorjáték« (Mysterium) czimü munkájára, 
mely eddig legalkalmasabb arra, hogy a kath. 
gyermekek között országszerte divó »Betlehcmes«- 
játékokat — mik sok helyütt ízléstelen és pórias 
kifejezéseikkel valósággal botrányosak — a helyes
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és jó útra terelje. A nép Ízlésének megfelelő ver­
ses füzet érdemes a széles körben való pártolásra 
és elterjedésre. — Ára darabonkint 5 kr., száza 4 
forint. Kapható Buzárovils G. kiadónál Eszter­
gomban.

— A Győrffy-féle »Földrajzi irka«, melyen 
Magyarország minden megyéje külön-külön meg­
van, folytatását kapta a »Gazdaságtan! irka«-ban, 
melyen a mezőgazdaság alapja röviden szövegezve 
s illusztrálva foglal helyet. Kapható Frank .1. ki­
adónál: Budapest, király-utcza 12. 100 db. 05 kr., 
1000 darab 5 frt 50 kr.

C3- y ü j t é s
a kalh. tanítók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
Magó Károly börgöndi tanító 17. sz. gy.-itca.

Magó Károly tanító Bőrgöndön 1 frl, Schaffer 
János tanító Pákozd 50 kr, Leithner József főgé­
pész Szt. Ágotha 1 frt. Thanleitner Károly tanító 
Szt. Agothán 50 kr., Harmati Imre tanító Sárpen- 
tclc 00 kr., Lakner Mihály tanító Úrliida 50 kr., 
Schftffer Ferencz tanító Sztm.-Zicbyfalva 50 kr.

Összesen 4 frt 00 kr*
Eddigi gyűjtés . . . 1843 frt 47 kr.

és 2 drb n
Összesen . . 1848 frt 07 kr.

és 2 drb
Közli Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

VEGYESEK.
A megtagadott drágasági pótlék. A fővá­

ros pénzügyi és gazdasági bizottsága november 
5-iki ülésén állapította meg jövő évi költségveté­
sét. Ez alkalommal jelentette volt ki Fenyvesi 
Adolf biz. tag, hogy a főv. alkalmazottak részére 
kérelmezett drágasági pótlék födözésére szükséges 
241.000 frtnyi összeg, az állami italmérési jövedék 
jövedelméből bőségesen kikerül. Ez. valamint az a 
másik hír is, mely szerint a miniszterelnök az erre 
vonatkozó rendeletét már alá is irta volna, jól 
eső örömmel töltötte el a főv. tanítóságát. Azon­
ban, amint látszik ez az öröm korai volt, mert 
amint megbízható forrásból értesülünk, a minisz­
ter másodszor is megtagadta a drágaság! pótlék 
ügyét, illetőleg a főv. határozatától a jóváhagyást.

Hogy ez mily leírhatatlan felháborodást fog 
kelteni a főv. alkalmazottai között, az elképzel­
hető. Mert ily megdrágult viszonyok között, mi­
lyenek most környékeznek bennünket, igazán ne­
héz az élet küzdelmeivel megbirkózni. Epen ezért 
a miniszternek ez ügygyei szemben tanúsított maga­
tartása igazán megfoghatatlan.

Uj siketnéma iskola a fővárosban. Már egy
évvel ezelőtt létesített a közokt. miniszter a budai 
paedagogiumban egy siketnema tanfolyamot, melyei

az idén gyakorló iskolával bővített ki, hogy a hall­
gatóknak gyakorlati utón is nyújtson alkalmat 
arra, hogy magokat kiképezhessék. Ez iskola lé­
tesítését az tette lehetővé, hogy a főv. az ezen 
czélra felvett, de eddig teljesen fel nem használt 
4000 fiiból megtakarított 2800 frtot bocsátotta a 
miniszter rendelkezésére. Azonkívül kilátásban van, 
hogy a főv. illetőségű szegénysorsú siketnémákért 
még ezen összegen kívül, fedezni fogják az el­
tartási költségeket is. A gyakorló iskola részére a 
közoktatásügyi miniszter a Krisztinavárosban a 
mozdony utcza 27. számú házat bérelte ki s ala­
kíttatta át az oktatás czéljainak megfelelőleg. Ajánl­
juk az intézet megtekintését és tanulmányozását 
kartársaink becses figyelmébe.

Irodalmi pályázat. A szatmármegyei róni. 
kath. néptanító-egyesület f. évi november hó 5-én 
tartott közgyűlésén Meszlényi Gyula püspök úr ő 
méltósága örvendetes tudomást szerezvén a tagok 
tevékeny irodalmi munkásságáról, ezen nemes haj­
lam fokozása czéljából 5 drb cs. és kir. aranyat 
tűzött ki a következő tételre: »A helyes önérzet 
nevelése a népiskolában«. A pályázati határidő: 
1892. február 1. Az idegen kézzel Írott pálya­
művek a szerző nevét rejtő jeligés zárt levél kí­
séretében az említett határidőn belül az egyesület 
elnökségéhez küldendők. A pályadíj az 1892. évi 
rendes közgyűlésen adatik ki. Ezen pályakérdésre 
csak a szatmármegyei róni. kath. néptanító-egye­
sület néptanító tagjai pályázhatnak — Kelt Szat- 
máron, 1891. november hó 12. A közgyűlés meg­
bízásából : Tóth Sándor, elnök. Jankovics János, 
jegyző.

A Kelet poroszországi tánítók XIV. közgyű­
lésükön a testi nevelés kérdésének tárgyalásánál 
határozottan pártjára keltek az ifjúsági játékok­
nak: mint amelyek »az élettani czél mellett a nem­
zetit is szolgálják: a nemzeti játékban beleélik 
magokat a serdülők a nemzeti szellembe, elvál- 
hatatlanul hozzájuk szegődik a nemzeti érzület, 
az összetartást és együtt működést illetőleg az 
alárendeltség szükségét vérükbe veszik fel. úgy 
hogy nem kell majd a szocziál-demokraczia mé­
telyétől félteni a nemzeti dal között, nemzeti já­
tékban érlelt lelkeket«

Katholikus népkönyvtárak. Gróf Eszterházi 
Miklós Móricz úr, a kegyuraságához tartozó tizen­
hétrom plébániához saját költségén katholikus nép­
könyvtárakat állított fel, melyeket katholikus szel­
lemű müvekkel, falusi népeknek hasznos gazdasági 
könyvekkel szerelte fel és számukra jó irányú nép­
újságot járat. — Adja az Isten, hogy ez a példa 
másokat is hasonló bőkezűségre serkentsen.

Pályázat. Metkovics telepítvényre iBács m.) sürgő­
sen kerestetik magyar. 1 és németül tudó tanító, egye­
lőre ideiglenes, de annak idején rendes tanítói minőség­
ben. A jól javadalmazott állomás minél előbb elfogla­
landó. Bővebb felvilágosítást ad a gajdobrai (Bács in.) 
pléb. hivatal.

_ -...«Art-
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BÚTORCSARNOKUNKAT
mely nagyszerűség tekintetében a maga nemében páratlan s méltó látványosságot képez

0 BUDAPEST, IV., Hatvani-utcza II., I emelet (Neruda-féle üzlet melletti palotában)
^ megnyitottuk s annak egész napon át való megtekintése a n. é. közönség szabadságában áll.

Csarnokunk dús választékban tartalmaz teljes háló-, ebédlő- és dolgozó-szoba, valamint szalonberende- 
zéseket, ó-német-, angol . renaissance- és barock styl ben, nemkülönben minden egyes bútordarabot a legegysze 
riibbtől a leg finomabbig, minden egyes versenyt fölülmúló legolcsóbb árak mellett, mert elvünk :

csekély haszon mellett nagy forgalmat elérni.
A n. é. közönséget kérve, hogy csarnokunkat minél számosabb látogatásával szerencséltetni méltóztassék, 

maradunk hazafiul üdvözlettel
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STEIER éi HOFFMANN
bútorkereskedők, kárpitosok és díszítők.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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L AMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadásában (Budapesten, Andrássy-út 21. sz. a.)

megjelent és a nmlt. vallás- és közokt. miniszter által általánosan engedélyezett tankönyvek.

Magyar Abc és olvasókönyv, szert. Gööz- 
hchiiii Trájtler, ára kötve ... 20 kr.

Fali olvasótáblák hozzá (13 Írott és 13 
nyomatott tábla) ára .... 3 frt.

Magyar Abc és olvasókönyv, szerk. Faludi- 
Szép, ára kötve.........................20 kr.

Magyar nemzeti olvasókönyv, szerk. (lööz- 
Schön-Trájtler, all. oszt. számára kötve 
30 kr., a III. oszt. számára kötve 3ü kr., 
a IV. oszt. számára kötve 40 kr., az 
V- VI. oszt. számára kötve . . (!2 kr.

Magyar nyelvtani kézikönyv, irta Belicza 
József. I. r a 2. oszt. sz. kötve 18 kr.. 
II. r. a 3. oszt. sz. kötve 24 kr., Ili 
r. a 4. oszt. sz, kötve 24 kr., IV. r. az 
5—6. oszt. számára kötve . . 44 kr'

Kis magyar nyelvtan, szerk. Erényi-Balassa 
kötve....................................' . 30 kr.

Magyar Nyelvtan, osztatlan népiek, szám. 
Vargyas Endrétől, kötve ... 20 kr.

Német Abc és olvasókönyv, szerk. Faludi 
és Szép, I. rész kötve .... 32 kr.

Német olvasókönyv, szerk. Faludi és Szép 
II. rész kötve 40 kr., III rész 48 kr.

Lesebuch für Volksschulen, szerk lletzel 
S., I. r. kötve 20 kr., II. r. kötve 28 kr.

III rész kötve..............................33 kr.
Deutsche Sprachlehre, irta Langraf M. I. 

r. kötve 36 kr.. II. r. kötve . . 36 kr.
Elementar Sprachbüchlein, irta Hetzei S., 

kötve............................................ 30 kr.
Német nyelvtan, gyakorlati föladatokkal, 

kötve............................................ 4 I kr.
Nemet nyelvgy., irta Spitzer ],., kötve 30 kr.
Számvetési gyakorlókönyv, szerk. Faludi 

János, I r. a 2. oszt. sz. kötve 15 kr., 
II. r. a 3. oszt. sz. kötve 18 kr., III. 
rész a 4. oszt számára kötve . 20 kr.

Földrajz, irta dr. Brózik Károly, a IV. 
oszt. sz. kötve 20 kr., az V. oszt. sz. 
kötve 30 kr., a VI. oszt. sz. kötve 20 kr.

*' Első okt a földrajzban, irta Kuttner 
S., átdolg. Suppan és Lauko köt. 30 kr.

A nmiiHzt.. A miniszt.enged, szama enged.
16.163-1890 I Földrajz, osztatlan népiskolák számára, 21,456 -1890

Vargyas Endrétől, kötve ... 20 kr.
16,163 - 1890 ‘Földrajz, írták Mártonfly és Pechány, a

IV. oszt. sz. kötve 24 kr.. az V VI ik 17,358 1888
17.358 1888 osztály számára kötve .... 36 kr.

Magyarország térképe, megyei beosztással 11,596 1879
Hatsek 1- öl.............................. 20 kr.

Magyarország egyes megyéinek térképe. 20,477 1891
4,954 1890 Ha’sek I-tői egy-egv lő v. . . 20 kr

Kis atlasz, Lange és dr. Chervenlul, 40 kr. 20,281 1891
: i Első oktatás a magyarok történeteben.

irta Kuttner ti , átdolg. tiuppan és
Lauko, kötve.............................. 30 kr., 7,487 1890

19,906-1891 IA Magyarok története, osztatlan népiek.
számára Vargyas K.-tíl, kötve . 20 kr. 42,931 1889

Magyar alkotmánytan. irta dr. Csikv Kál-
I0.4Í-Í- 1890 mán, kötve...................................24 kr 21,407 - 1891

"Rövid alkotmányt., irta Mayer Miksa 16 kr
13,855 1889 Természetrajz, irta Báthory Nándor, kötve 6,326 1890

40 kr.
17,358 1888; "Első oktatás a természetrajzban, irta 14,539 1889Í

Kuttner ti., átdolg. tiuppán és Kozocsa.
17,358-1888 kötve 40 kr.

Természetr., irta Sudy K. .1, kötve 40 kr
*1 Természetrajz, osztatlan népiskolák 7.4*7--1890:

számára, Vargyas Endrétől, kötve 20 kr
34.825 1891 Gazdasági és kertészeti füzetek. Dobéiczky 49,933 1890
19,906 1891 Lajostól. 1. és II. füzet a fiuisk. szám.. 11,602 1890

III. és IV. füzet a Ieánvisk. számára, 20,290 1891
34,825 1891 egy egv füzet ára................... 20 kr. 4,068--1885

"Egészségtan. Írták dr. Csapody és dr. 20,296 1891
7,908 - 1890 Gerlóczv, kötve .... 24 kr

Természettan, a chémia elemeivel, irta 15,354 1890
6,527-1890 Heller Ág., kötve....................40 kr

14,539 1889 ^Természettan, a vegytan elemeivel, irta 20,281 1891;
ÓH Kuttner S , átdolg. Suppáii, kötve 36 kr

17,358-1888 Természettan, irta Vargvas E , kötve 24 kr 55 050 1890
Énektani példatár, szerk. Jlortobágvi, 21,888 1891

3.983—1890 Könyves és Szabó, I füzet 10 kr.. ÍJ
füzet 15 kr., Ili . füzet 18 kr., IV. füzet
20 kr., V. füzet.................... 30 kr

14,539 1889 Szépírás! minták, Vajda Páltól, magvar 25,924 . 1889
irás 15 kr., magyar-német Írás . 20 kr.

+ón , , r~ - »s' cuLvc. -sajL Kiauasuiuroeti tankönyveinkből megrendelés ese ■ten. megfelelo mgyenpeldanyokat bocsajtunk a t. ez. tanító urak rendelkezésére szevénv tanulók 
kozott való kiosztás czeljabol. Az itt felsorolt és nálunk megjelent tankönyveken kívül ^z összes 
letezo es bárhol megjelent iskolakonyvek nálunk is megrendelhetők. Évkönyvek a vallás és

kelt legújabb magas rendelete értelmében bármely állami
‘Tíislrnln hnn mmrlnn olm d ai» _ah__m i. . -1* . • i

létező és bárhol megjelent iskolakönyvek nálunk is megrendelhető^ E'könwek a vallás 
kozokt. immszter úr 33028 1891. sz. a. kelt legújabb ma|as rendelete órtelmTb7n bárm 

vagy államilag segélyezett népiskolában, minden akadály nélkül használhatók

Budapest, 1891 Nyomatott Busch mann F.-nél (Hariscb-bazár).


